

Цена отд. № 35 к.
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на 1 мѣсяц
8 р. 50 к. При коллективной под-
пискѣ (не менѣе 15 экз.) 6 р. 50 к.
в мѣсяц.

Городская подписка принимается
с 15 числа каждого мѣс., ино-
городня—только с 1 числа. За пе-
рем. адреса—1 р.

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНИЙ: впереди тек-
ста—90 к., позади текста 80 к. за
строку петиты. Тройные объявления
принимаются до 12 ч. в субботу—
до 11 ч. дн.

Адрес Редакціи и конторы: г. Верхне-
удинск, Большая ул. "Прибайкаль-
ское", неторговый отдѣл.

Контора открыта с 9 ч. ут. до 3 ч. веч.

Прием по дѣлам РЕДАКЦІИ с 12 до 2
ч. ежедневно, кроме дней воскресных и
праздничных.

Телефон Редакція 33.
Телеф. Кв. редактора 120

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ ЗНЬ

Городской публичной
библиотекѣ

ИРКУТСКЪ

ЕЖЕДНЕВНАЯ, общественно-демократическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,
издаваемая Прибайкальским Товариществом Кооперативов.

Гор. Верхнеудинск.

№ 50

Вторник, 22 октября 1918 г.

Год изд. 1-й.

В книжном складѣ Прибайкальского Т-ва Кооперативов
на Большой улицѣ,

получены и продаются отрывные

КАЛЕНДАРИ

"Общественно-педагогическое" на 1918/1919 г. г. Цѣна 50 к.

Контора и Магазин
В.-Удинского Ссудо-сберегательного Т-ва.

Базарная площадь, дом Соловейчик,

производит кредитные операции. Пріем вкладов и выдача ссуд.

Имѣет в продажѣ

вѣялки, сортилки по образцу американских,
плуги одноконные, улья системы "Дадана".
шинковки, а также желѣзно-скобенные товары
и хозяйственныя принадлежности.

По выборам в Городскую Думу.

ГРАЖДАНЕ!

Позаботьтесь получением избирательной карточки для подачи голоса
3 ноября нов. ст. о выборѣ городских гласных.

Карточки выдаются с 22го октября нов. стиля.

- 1) Городской участок—Лосевская ул. 1е высшее нач. училище.
- 2) Нагорный—Народный дом. 3) Желѣзодорожный—жел.-дор. школа.
- 4) Батарейная площадь—школа. 5) Заудинск—Станичное Правление.
- 6) Н.-Березовка—школа. 7) Поселье—школа.

Пріем кандидатских списков в Гласные—в Городской Управѣ до 23 октября.

Верхнеудинская Фор. Управа.

Акционерное Общество
КОМПАНИЯ ЗИНГЕР

просит граждан ея должников, на основаніи § 3 подписаніи о
куплѣ в разсрочку, озаботиться внесеніем просроченных остат-
ков долгов в магазины Компаниіи Зингер, где будут выдаваться
счета на машины.

Против уклоняющихся от уплаты просроченных остатков дол-
гов Компаниіи Зингер вынуждена будет примѣнить § 4 подпись-
ки и потребовать уничтоженія договора с возвращеніем машины.

КОМПАНИЯ ЗИНГЕР
20-13

Даю уроки на скрипкѣ и піанино

Справитесь в кассѣ иллюзіона "Золотой Уголок".

Но теперь другое время ни от
руки того или иного свободолюбца
умирает монарх—пламя міро-
вой войны, всежигающее, несу-
щее горе и слезы, губит вѣковую
политическую систему—сжигает
монархизм. В исторії Германіи и
германской демократіи Вильгельм
сыграл в высшей степени отрица-
тельную роль. Он вступил на пре-
стол послѣ побѣды Франко-Прусс-
ской войны, так сильно опьянив-
шей и вскружившей голову тог-
дашнему прусскому юнкерству.
Первые дни его царствованія сов-
пали с днями преуспѣванія Германіи и естественно вскружили голо-
ву новому императору. Тогда уже
обнаружилась наклонность к лич-
ной политикѣ, тогда прозвучали
его первыя, воинственные рѣчи,
но и тогда же сказалась и неустой-
чивость в воззрѣніях и дѣйствіях.
То он становился на сторону ра-
бочих и создавал Европейскую
конференцію для выработки фаб-
річнаго законодательства (1890),
то настаивал на законѣ, караю-
щем рабочих за стачку (1898 г.),
то опять становится в позу либера-
ла и милостиво благодѣтельству-
ет "взлюбленному народу". Не-
смѣлья, неувѣренныя, воинствен-
ныя рѣчи, наконец, прозвучали

Смерть монархій—русской, грѣ-
ческой и болгарской была ударом
и по монархіи прусской. Самодержавное, или стремившееся к само-
державію монархіи, связанное между
собою не только родством, но и
общностью интересов, страхом пе-
ред свободою и ненавистью к наро-
ду. С паденіем одного чувствовали,
что это паденіе неизбѣжно влечет
за собою и смерть другого. Дѣло
императора Вильгельма было дѣлом
и других больших или меньших им-
ператоров. И вот почему, вынужден-
ный уход одного "из меньших сих",
пошатнул и большаго.

Мир, не в обстановкѣ величия
побѣдителя, милостиво диктующаго
свои условія, а в положеніи выслу-
шивающаго их от других, для гер-
манского народа послужит не толь-
ко уроком в слѣдующѣй вѣрѣ в "своего
монарха", но и поможет этому на-
роду в том, что и что—хитрыми
узами опутал его самосознаніе и
втолкнул в бездну позора и престу-
пленій—в то же время этот мир,
поможет и дѣлу освобождения всей
Европы, поведет к обединенію, ея на-
родов и возрождению к свѣтлому
будущему.

В.-Удинск, 22 октября.

Николай Романов, греческий ко-
роль Константин, а сейчас на днях
и Фердинанд Болгарский друг за
другом сошли со своих престолов.
Вѣрные стражи, вѣками охраняв-
щие пьедесталы своих кумиров, на
момент оставили их самим себѣ и
тѣм страшно стало... и один за
другим, они поспѣшили сойти с
высоты. Еще и еще одним опло-
том тираній меньше стало, тел-
граф несет нам неясные, но рож-

дающіе надежду, слухи о требова-
ніи, предъявляемом кѣм-то, к Виль-
гельму об отреченіи от престола.
И растут эти слухи, ширятся. И
хѣя монархія в Германіи имѣла и
имѣет наиболѣе устойчивый, наи-
больѣе поддерживаемый и охраняе-
мый пьедестал, и возможно еще
не так скоро, как об этом говорят,
перестанет существовать, од-
нако уже можно надѣяться, что
дни ея сочтены. Во всепожираю-
щем пламени міровой войны, так
искуснозажженном, раздутом и за-

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

"КЪ МИРУ."

"Дѣло" отмѣчая пройденные уже первые шаги подступа к мирным переговорам указывает на выступление некоторых новых деталей программ Вильсона во втором отвѣтѣ Лансинга.

"Это во первых, требование сохраненія военного государства, котораго положено арміи Соединенных Штатов и союзников на полѣ битвы".

Во вторых:

"Уничтожение гдѣ бы то ни было всякаго деспотического правительства имѣющаго возможность сепаратно, тайно, по своему собственному произволу нарушить всеобщій мир и если это правительство не может быть уничтожено въ настоящее время, оно должно быть по крайней мѣре доведено до фактическаго безсилія".

И говорит, что эти детали легко могут вызвать не одно разногласіе и этим затормозить дѣло мира.

"Все зависит от того, насколько сильное пораженіе потерпѣла военная партія внутри Германіи.

Если дѣла Германіи безнадежно плохи, если на фронтах все потеряно, ей ничего не остается, как принять всѣ условия, продиктованные союзниками.

Но газета находит что, пожалуй, преждевременно говорить о полном пораженіи Германіи и предупреждает, что

нѣт ничего болѣе вредного в борьбѣ, как ведоцѣнка сил противника.

И между тѣм,

может случиться, что при переходѣ военных дѣйствій на почву Германіи—Германія снова переживает патріотический подъем...

И безусловно стратеги союзников будут с этим считаться и не дадут себя обмануть.

"Сибирь" проводя аналогию между Германіей, которой Р. Лансинг поставил требование

"Уничтожение деспотического правительства, нынѣ правящаго Германіей"—

а уж по отношению к такому слабому государству, каким является в данный момент наша Россія,— говорит, что это требование, она имѣет полную возможность привести его до конца.

А отсюда естественный вывод, что

нашим мечтателям о реставраціи, необходимо очень и очень внимательно вчитаться во всѣ 14 пунктов Вильсоновской программы мира, а особенно в этот пункт, на который американский министр Лансинг счел своим долгом обратить внимание нынѣшнаго германскаго правительства, а через его голову—и германскаго народа.

И дальше, останавливаясь на том, что в дѣйствительности верховной власти было и не было доступно контролю демократіи и, что теперь, требование Вильсона должно стать из тайного явным.

Газета говсрит:

демократизация иностранной политики требует, как необходимое для себя условие, полной демократизации и внутренней жизни страны. Это должны понять и всѣ ваши большевики справа, всѣ тѣ, кто еще не потерял надежды на то, что они могут вернуть Россію вспять, к отказу от демократических завоеваний февральской революціи.

Но, быть может, и без наших указаний этим господам совершенно ясна позиція Америки и этим, быть может, обясняются некоторые, довольно неожиданно возникшіе их симпатіи к другим народам и столь легкая измѣчивость их ориентаций?

На Шипѣ все спокойно."

Кто видѣл раз эту картину, у того из памяти не изглѣдится впечатлѣніе произведенное ею. Ироническая подпись вполнѣ опредѣляет сущность противорѣчія изображенія. Ущелье Балкан. Одиночный часовой, укутанный в шинель и башлык, полузанесенный снѣгом, обхватив ружье, заснул вѣчным сном. Кругом царства бури и

мрака... И подпись... "На Шипѣ все спокойно". В дѣйствительности что может быть спокойнѣе этого ужаса.

Не переживаем ли мы такого момента, что изображен на картинѣ знаменитаго Верещагина?

Совершаются величія событий, и леят мимо нас, обвѣвая холодком и понемногу засыпая снѣгом, как мертваго часового. Рев бури заглушает с одной стороны сознаніе, с другой леденит мысль и внушает сон, страшный сон, за которым слѣдует смерть и опять, как на картинѣ „На Шипѣ все спокойно“. Обращаясь к повседневной жизни и наблюдая ее, приходится с горечью сказать, что если бы был жив Верещагин, он едва ли бы написал что либо другое и придумал какую-либо другую подпись.

Но мы должны встряхнуть сон, для того, чтобы не замерзнуть, не умереть. Мы много спали, нам нужно теперь бодрствовать и... работать. „Работы усиленной требует край“ так сказал поэт—сибиряк и завѣт его мы должны исполнить.

Но что же мы, должны дѣлать? Да все! У нас разрушено все и это все мы должны исправлять. На первом планѣ у нас стоит образование и внѣдреніе в населеніе знаній и здоровых понятій о жизни. Экономическо-хозяйственный застой требует громаднаго напряженія сил. У нас нѣт промышленности, нѣт дорог и многого другого.

Работать придется долго и упорно и в этой работе не малую роль играет освѣщеніе дѣятельности. Печатное слово во всѣ времена носило характер прогресса и как таковое, оно должно быть широко использовано.

Призываю народ пробудится и приступить к плодотворной работе, мы вмѣстѣ с тѣм обращаемся к городским и земским самоуправлениям и другим общественным организациям не забывать служителя прогресса—печати: она во многом поможет работѣ, широкое же освѣщеніе жизни даст возможность населенію разобраться в вопросах жизни и найти путь к лучшему устройству.

И так не сон под завываніе бури, а бодрая работа, освѣщаемая со всѣх сторон, и тогда при другой совершенно картинѣ, противоположной изображенію Верещагина, мы можем сказать:

„На Шипѣ все спокойно!“

Приб. Т-во Кооперативов.

(Продолжение)

На обязанности инструкторов по кооперации лежит ревизия и направление счетоводства, дѣлопроизводства, указания по организации и практикѣ обществ, участіе совместно с культурно-просвѣтительным отдѣлом в организаціи курсов помощи в устройствѣ чтеній, вечеров и т. д. Для облегченія работ Прибайкалье раздѣлено на нѣсколько районов, где должен работать один инструктор, но и здесь по недостатку людей выполнить такого плана не удается. Вместо восемнадцати инструкторов отдѣл в настоящее время имѣет одинадцать, которые работают всѣ в деревнѣ.

Отдѣл статистики организован в концѣ минувшаго года. В отдѣл пока работают всего двое.

В задачи отдѣла входит собраніе материалов и изученіе состоянія и развитія кооперации и хозяйственной жизни района. Пока отдѣл разрабатывает материалы, накопившіеся до此刻 времени в Товариществѣ. Надо полагать, что кооперативы не понимают пользы статистики и в отдѣлѣ нѣкоторых из них не имѣется никаких материалов.

Издательскаго отдѣла пока не существует, но Товарищество в текущем году предприняло издание собственной газеты „Прибайкальская Жизнь“ в которой, кроме вопросов чисто кооперативных, освѣщается мѣстная жизнь и появляются статьи научнаго и хозяйствственно-экономического характера. В прошлом году Товарищество имѣло возможность издать

Сего дня в №:

„Свобода печати.“ Линвидація Семеновской эпопеи. Двоевластіе на Амурѣ. Финансово-торговая вѣсти с Востока. Троцкій—предсѣдат. Совнаркома. Положеніе в Українѣ и на Кавказѣ. Кризис в Австро-Венгрии. О Мирѣ.

СТАТЬИ:

Передовая. Обзор печати. „На Шипѣ все спокойно.“ Приб. Т-во коопер.

одну лишь брошюру в 1916 г., Краткій очерк развития кооперации в Россіи, по случаю 50-ти лѣтнаго юбилея кооперации и принимало участие в 1916 г. совместно с Забайкальским союзом в издании журнала „Кооперативное Слово“.

Книжный склад в маленьком масштабѣ существовал с начала двѣстій Товарищества. Сперва дѣятельность его сводилась лишь к снабженію обществ конторскими книгами и бланками, поставить широкую торговлю тогда не представлялось возможным изза стѣсненій, чинимых полицейским надзором. Только в 1917 г. книжный склад расширил свои дѣятельства—путем ввода в продажу книг по вопросам общественной жизни. В 1917 г. со склада отпущен разной литературы и конторских книг на 23583 руб. 84 коп. и с 1 января 1918 г. на 44495 р. 54 коп. Кромѣ того Секретариат в 1917 г. пригласил юристов, который ведет всѣ судебныя дѣла Товарищества и дает консультацію союзным обществам.

Медицинскую помощь служащим и рабочим в Верхнеудинске оказывает специально приглашенный врач. При отдѣлѣ имѣется юрист-консультант, который ведет советы обществам и ведет судебныя дѣла Т-ва.

Не забыта Товариществом еще одна важная отрасль народнаго хозяйства, это собственное производство. Уже с первых дней у руководителей Товарищества рождалась мысль о собственных производствах

и в 1915 году была открыта сушечно-пряничная мастерская. Недостаток средств, а также опытных людей не дали возможности продолжать вести это дѣло и мастерская вскорѣ была закрыта.

В февралѣ 1916 г. Товарищество купило у частнаго предпринимателя в с. Новая Курба маленький кожевенный завод, который имѣлъ слѣдующее оборудование: 2 дубильных и 1 потаржной чаны, 1 зольник и 1 конную дубровку, с не большой мастерской для отдѣлки кож.

В дальнѣйшем завод перевесен на другое мѣсто и расширен. В настоящее время он имѣет 5 дубильных чанов, 4 зольника, мастерскіи для отдѣлки кож и шитья мѣстной обуви. Выпускается около 600 шт. кож в мѣсяц, большинство юфть, выдѣлывается также сыроягненая, савожная и т. д.

Рабочих и служащих на заводѣ 25 человѣк. Сыре и материал для дубления приобрѣтаются на мѣстном рынке.

Первоначальная стоимость завода выражалась в суммѣ 400 р. на 1 января 1918 г. стоимость его оцѣнилась в 6396 р. 30 коп.

При завѣдѣ имѣются помѣщевія для некоторых служащих. Есть небольшая библиотека. Для оказанія медицинской помощи приглашен фельдшер.

Н. Угрюмов.

См. начало № 32, 48.

(Продолженіе слѣдует).

ТЕЛЕГРАММЫ

Сибирская Телеграфная Агенція.

О мирѣ.

ОМСК, 18 окт. „Ста“. 11 октября в Берлинѣ оглашено обсужденіе итога Вильсона. Преобладающее властное нѣмцевъ партий и большинства прессы удовлетворены отвѣтомъ. Высказываются мнѣнія, что этот отвѣтъ дает надежду для мирных переговоровъ. Негодуетъ только консервативная пресса, она требуетъ немедленнаго созыва рейхстага. Но вопросу отвѣта Вильсона правительство не пришло к определенному решению. Парламентские министры готовы на очищевіе оккупированныхъ областей, что же касается парламентаризации Германіи, все остается по старому. Объщанной амнистіи нѣтъ. Собрания независимыхъ закрываются, демократизація только на словахъ.

МОСКВА. Изъ абсолютныхъ достовѣрныхъ источниковъ. Въ Харьковѣ, Бѣлгородѣ, Одессѣ и даже въ другихъ городахъ вѣмѣцкіе солдаты востали и убиваютъ офицеровъ, ходятъ по улицамъ съ красными флагами. Въ Бѣлгородѣ вѣмѣцкіе солдаты выпускали арестованныхъ воротъ большевиковъ и заявляютъ, что они тоже большевики. Городъ совершенно пуст. Буржуазіяѣ бѣжала.

Положеніе въ Українѣ и на Кавказѣ.

КІЕВЪ. Въ Харьковѣ демонстрація. КІЕВЪ, 10 окт. „Чета“. Українское правительство больше не чувствуетъ под собой почвы. Боясь восстанія, оно мобилизовало сыновей крестьянъ и готовится мобилизацией новобрачевъ 19—20 годовъ. Не надѣясь на нѣмцевъ, украинское правительство ведетъ переговоры съ Турцией о пропускѣ черезъ Дарданеллы эскадры союзниковъ. Переговоры Турциѣ съ Румыніей не удаются. Возможенъ перерывъ. Во Владивостокѣ накопилось до ста тысячъ бѣженцевъ; ихъ положеніе ужасное: массами гибнутъ отъ голода и холеры. Турки въ захваченныхъ областяхъ звѣрски-хозяйничаютъ: 600 человѣкъ въ большинствѣ евреевъ повѣшены на телеграфныхъ столбахъ. Добровольцы пропадаютъ по побережью Таури и Сочи, требуютъ отъ Грузинскаго правительства очищевіе, Сухумскаго округа. Положеніе грузинской республики безвыходное, такъ какъ она предоставлена сама себѣ. Грузинское населеніе ограблено и доведено до нищеты.

ВЛАДИВОСТОК. 15 окт. Американскімъ штабомъ получено сообщеніе Рейтера:

Германскій канцлеръ созвалъ коронный советъ всѣхъ германскихъ государей, съ цѣлью составленія отвѣта на итогу Вильсона. Это заявленіе небывалое въ Германской империи.

Кризис Австро-Венгрии.

Правительственный кризисъ продолжается. Императоръ Карлъ созвалъ съ представителями национальныхъ группъ. Ламаншъ получилъ предложение составить новый кабинетъ, но онъ отказался. Въ Венгрии также министерский кризисъ. У отдельныхъ австрійскихъ народовъ растетъ

согласие со всеми союзниками и никаких сепаратных шагов не предпринимаем. Русское общественное мнение плохо знакомо с тем, что делается сейчас в Японии. У власти сейчас находится партия Сейкай, председателем японского совета министров является вождь этой партии Аара. До этого у власти стояли бенартии. В Японии в настоящее время в этой партии мало отличий между собой от республиканской партии вът, социалистическая партия не имеет представителей в парламенте. Раньше выходили социалистические газеты, после серьезных народных волнений, на почве вздорожания продуктов первой необходимости, всякая социалистическая пропаганда прекращена. Эти волнения происходили в провинции, месяца два с половиной назад. Для их подавления пришлось прибегнуть к вооруженной силе. Вопрос сотрудника о взаимоотношениях Японии с Китаем майор заявил, что только юг Китая, где сосредоточены революционные войска, выразил свое недовольство Японией, обвинив ее в активной поддержке севера. Отношения с Соединенными Штатами — самые дружеские и не оставляют желать ничего лучшего.

Кооперативный отдел.

Кооперація и инородцы.

На общекооперативном съездѣ Енис. губ. В. Кузмин сдал обстоятельный доклад о первом циркуле опыта обслуживания кооперации нужд инородцев съвера и юга присеисейского края.

На основании собранных кооперативной комиссии съвѣдѣй, положение инородцев Туруханского края рисуется самым печальным.

Попав в кабалу к скунщикама производств их промысла, они к тому же находятся в состоянии полной необеспеченности в виду гибели основы их хозяйства — оленей.

Для противодействия этому положению Губернскій Союз Кооперативов должен устроить в Туруханском краѣ ряд факторий, которые не только будут вести торговлю с инородцами, снабжая их товарами и скучая продукты их промысла, но и пропагандировать идеи кооперации.

На первое необходимо открыть шесть таких факторий, а именно: на устьѣ Подкаменной Тунгуски, в с. Монастырском в с. Дудинском, за тундрой на ст. Бельском, на Сидоровской пристани, на Тазу и на устьѣ р. Туры, притока р. Нижней Тунгуски.

Управление всеми факториями в предѣлах края должно быть сосредоточено в Туруханском отѣдѣлѣ союза, где в с. Монастырском должен прибыть общий склад товаров.

В виду отсутствія существенных данных для суждения, об условиях работы факторий, необходимо обсыпование на мѣстах специальной экспедиціи и по возможности — уже текущей зимой.

В факториях, в частности, предполагается установить комиссіонную операций с винницей, чтобы производитель мог получать максимум ее стоимости.

Всѣ тезисы по этому докладу създаются единогласно и вносятся дополненіе о создании нѣскольких факторий по течению рѣки Ср. Тунгуски.

Что же касается инородцев юга, то докладчик по этому вопросу на съездѣ не прибыл, и В. Кузмин, зачитывает свой устный доклад и выносит пожеланія, которых създаются приемы.

Центральное правительство.

Программа мин-ва Нар. Просвѣщенія.

ОМСК, 18 октября. Члену Всеросс. Врем. Прав. проф. Сапожникову поручено формирование министерства народных просвѣщений.

Сапожников считает, что министерство должно прежде всего стремиться осуществить всенощее обучение. В этих цѣлях немедленно создается отѣдѣл статистики для разработки широкой сѣти школ, для задерживания недостатком средств; недостатком учительского персонала.

В области среднего образования предусматривается уравненіе программ мужских и женских учебных заведений предполагается осуществить принцип единой школы.

В докладѣ говорится, что учительский създастся вскоре. Учительский създастся вът, вѣроятно, будет создан в Томскѣ и представлен делегатами учебных заведений, учительских союзов, а также земств, городов, которым в большей степени передано сейчас вѣт народного просвѣщенія. Количество высших учебных заведений совершило недостаточно. Прежде всего министерство увеличит их число. Сейчас кроме Томскаго на очередь вопрос о развитіи Иркутского университета. Развитіе технических учебных заведений считается министерством первым необходимым шагом в дѣлѣ рациональной эксплуатации естественных богатств Россіи. Наряду с техническими школами обычного типа в этих цѣлях устраивается в Сибири, по-

всей вѣроятности в Томскѣ, особый институт изслѣдований, создаваемый по образцу академіи наук. Громадный препятствием для деятельности министерства является недостаток книг, учебных пособій, бумаги, даже простых письменных принадлежностей школ. Многія начинания, положительно разбиваются об это препятствие. Министерством намѣчен в силу этих обстоятельств особый отѣдѣл издательства книг и учебных пособій.

По Сибири.

„Помощь“ союзника.

Японским штабом объявлено, что Амурская дорога берется под охрану японских войск. (Н. Ж.)

Из Хабаровска сообщают, что на всѣх станицах Амурской дороги всѣд за проходом войска открыты японские магазины, в которых вместо обѣщанных штабом продуктов первой необходимости продаются шелк, словесная издали и японская мануфактура. Продукты, пригодные для европейцев, не имются и отрады пытаются рисом, сушеным мясом и рыбой. Служащие дороги голодают. Управление дороги организует продовольственные лавки вагонов, но организация задерживается недостатком средств. (Н. Ж.)

Отношение к союзникам не в ковычках.

Начальник английского эшелона всю дорогу от Владивостока до Маньчжуріи просил предоставить ему классный вагон для офицеров его. Вагон обещали, любезно встрѣчали с цветами, вагон обещал дать сам управляющий дороги, но начальник станции Маньчжуріи отказал дать. Тогда начальник эшелона разставил часовых на стрѣлках станции и закрыл движение поездов. Через полчаса вагон был предоставлен. (Н. Ж.)

Троцкій — председатель совнаркома.

Чехо-словакій командный состав в Харбинѣ получил съвѣдѣй, что Троцкій объявлен председателем совнаркома (вмѣсто Ленина), который передал военную диктатуру нѣмѣнскому штабу, который всю армию из Украины двинул на Волгу. (П. Ж.)

Вниманія иностранцев.

Харбин, 16 окт. Русскія событія привлекают иностранную прессу. В пути много новых корреспондентов от руководящих англійских и американских газет.

Смерть ген. Алексеева.

Владивосток, 15 окт. В Екатеринополь скончался ген. Алексеев. (Фета).

Розыск Романовых.

(Спец. вор. „Дѣла“). Омск, 15 окт. Административный союз асигновал министерству юстиціи 10.000 р. на розыск семьи Романовых.

Сибирь и союзники.

Англичане в Иркутске.

В понедѣльник сотрудник „Дѣла“ имѣл случай бесѣдовать с солдатом — манчестерцем из проходивших англійских эшелонов.

Эти солдаты приплыли из Индіи через Сингапур — Ганконг и уже были на Спасском фронте. Они удивляют своей прекрасной военной выправкой, полной сознательной дисциплины и выгодно отличаются своей интеллигентностью. К Россіи относятся с большой симпатіей, стараются выучиться русскому языку и русским буквам. Нѣсколько жалуются британские солдаты на рано наступившіе холода, но, конечно, их они пугать не могут, так как англичане снажены теплой одеждой.

Интернационализация Иркутска.

С прибытием в город смѣшанных эшелонов англійских, японских, французских и бельгійских войск город стал окончательно принимать физіономію интернационального. На пароходной пристани у переправы на „Звѣздочку“ слышится смѣшанный говор: чехо-словаки, и сербо-хорваты, и характерный англійский говор. Можно наблюдать длинные фигуры англичан, стоящих посреди улицы и эксцентрически обозревающих уличн. перспективу. Кроме чехо-словаков, к которым всѣ привыкли, по улицам маршируют отряды сербо-хорватов в своих, характерных шапочках пирожком, наконец появился и бельгійцы.

Японцы на линії.

Сраз. № 73 Заб. ж. д. телеграфируют, что там японскими солдатами избит артельный староста Банявскій, а также, что над слу-

жащими и их семьями насилия совершились неоднократно. Для оказания медицинской помощи Банявскому вызван фельдшер из Оловянной. „Д.“

В Хабаровскѣ.

Директор Хабаровской военной гимназіи сообщил городской управѣ, что японская войска уѣзжая из помѣщенія гимназіи, увозят кровати, стулья, столы, шкафы и прочее казенное имущество. В виду чего просит распоряженія о прекращеніи такого увоза имущества, о чём также обращается с просьбой и к начальнику гарнизона. Управа об этомъ сообщила в штаб союзных войск.

„Пр.“

На бѣднаго Манара и шишкі валяются.

— Из Стойбы амурскому правительству телеграфируют, что тайга наполнена бандами бывших красноармейцев, производящих над мирным населением грабежи и насилия. Стойбины просят правительство отградить их от этих ужасов и послать охрану. (Сибирь).

— Ко всѣм ужасам безпросвѣтного существования амурских инородцев, гольдов, тунгусов, гилковъ и пр. всегда гонимых и всѣми забытых, — присоединилось еще одно: — насилия и грабежи красных банд, распавшихся по тайге — не находили эти народы, помохи у императорского правительства, не успѣли получить ее у правительства революционаго и были гонимы союзскими. Найдут ли они так необходимую им защиту и помощь у „директоріи“?

Открытие Университета отложено.

От министра Нар. Пр. получена телеграмма с просьбой, если возможно, отложить открытие университета, так как к 20 му он прибыть не сможет. Рѣшено перевести день открытия университета на 27-е октября о чём и послано уведомленіе министру. Независимо от дня открытия университета, чтеніе лекцій, возможно начнется с 21 го. Вопрос этот будет решен на ближайшем засѣданіи совета профессоров.

Финансово-торговый вѣсті с востока.

ХАРБИН, 15 окт.—Лева 5,85, доллар — 9,65, хотя ожидается улучшение курса, цѣны на товары однако, ввиду колоссального спроса со стороны обезваженной Сибири, повышаются. Удешевление возможно с прибытием американских и англійских товаров.

Сообщают, что Великобританія снажает товаров первой необходимости на пять миллионов стерлингов. Продажа по себѣстоимости. (Фета).

„Свобода“...

— В Никольск Уссурійск арестован семеновскими офицерами замѣститель городского головы Лапин. (Сиб.).

— Семеновским отрядом на станицѣ Маньчжуріи ежедневно по нѣсколько раз предъявляются требования о перестановкѣ вагонов с одного пути на другой. Такія требования вносят, помимо излишней работы для ограниченнаго штата, еще и беспорядок на станціи. В настѣющее время отрядом занято 9ть путей (Сибирь).

— Комиссару Забайкальской области А. М. Флегонтову, увезенному на станцію Маньчжурія, предъявлено обвиненіе по 108-й статьѣ.

„Свобода печати“.

— Читинская „Грудовая Сибирь“ закрыта без права выхода под каким либо другим наименованием. Шкаф со старыми №№ опечатан.

Домагательства кабинета Хорвата.

ВЛАДИВОСТОК, 14 октября. Дѣловѣ кабинет Хорвата продолжает добиваться замѣстничества. Для организации цено-виков высланы в Екатеринбург делегацию в составѣ Протопопова, Сабарина, Александрова для связи с ценз. земен. всей Сибири.

Двоевластіе на Амурѣ.

Наряду с правительством Алексеевскаго, в Благовѣщенскѣ дѣствует власть комиссара Хорвата и доктора Прищепинскаго. Послѣдний проявляет свою власть в ф. рѣм. организаціи продовольствія на станціи и в администраціи.

Обытия в Приморской области.

ВЛАДИВОСТОК, 12 окт. В Никольскѣ комиссар Циммерман предписал возвратить Думу в прежнем составѣ; ожидается освобождение арестованных военными властями городских дѣятелей и упраздненіе самовольно захватившаго власть поземного коллектива. Предстоит новые выборы в Думу.

Да здравствует смертная казнь!

— В Ново-Николаевскѣ, по сообщенію „Рѣчи“, комендант города приказал снять флаг с надписью „Долой смертную казнь“, выставленный в окнѣ клуба партии социалистов революціонеров.

„Шалости“.

Производ японцев в поѣздах.

В поѣздѣ № 3, в купѣ занимаемом инженером Захаровым, вошли нѣсколько японских офицеров, выбросили вещи инженера и, размѣстившись там, заперли купѣ. Обращение с жалобой к амурскому коменданту станицы ни к чему не повело. „Н. Ж.“.

„Шалости“ семеновцев.

Из Никольска-Уссурійскаго поступила слѣдующая телеграмма, направленная в адреса: обл. ком. Медведеву, консульскому корпусу, генералу Симонову и предсѣдателю совета министров Бологодскому: „3 октября, ночью офицерами отряда атамана Семенова было произведено нѣсколько арестов. Арестованы гласные думы Адаменко и Ботанев, Адаменко бѣжал; Ботанев и Вдовиченко увезли нѣизвестно куда. Начальнику милиции офицеры заявили, что аресты произведены от японского командования, что послѣднее категорически отрицают. Требуем освобождения арестованных и приватія срочных мѣр для привлечения к суду виновных. Городской голова Лапин, предсѣдат. земской управы Горшков.

„О сколько их, куда их гонят“.

— Комендат ст. Чита получил предложение допускать китайского капитана к заготовке пропусков на Восток, възросло до нѣскольких сот человѣк. Пропуска выдаются лишь лицам, представившим достаточные данные о жительствѣ там или дѣйствительной службѣ и т. п. надобности. М. тѣм, большинство просителей — спекулянты, ухитряющиеся в случае отказанія, предлагать келейным образом взятки. Вчера, наприм. нѣсколько просителей были задержаны за несанкционированіе, что в их паспортах кѣм то были вложены зеленаго цѣста „керенки“, несмотря на то что солдатъ Франц Вульчек, принимающій заявленія, до этого заявил, что он пошел в Россію не для взяточничества.

В чайній пропусков на восток.

За послѣдніе дни число публи

Свобода печати.

По распоряжению нач. гарнизона г. Омска пристановлено ежедельная газета "Понедельник", орган Омск Ком. С.-Р. Вышел лишь 1-й номер газеты. За что закрыта газеты в отношении начальника гарнизона указано не было.

Кооперативная хроника.

19 октября около 7 часов вечера возник пожар на кожевенном и овчинно-шубном заводе Прибайкальского Т-ва кооперативов находящемся около города Петровска. Пожар привил большое размах и локализировать его удалось с большим трудом. Сгорела мастерская: овчинно шубная и часть кожевенной. Остались невредимыми мыловаренный завод и котельное отделение. Часть материалов спасены. Для восстановления причин пожара и размывов убытка, в Петровском Завод выехали члены Правления Товарищества.

Кооперативный водный транспорт.

Правление "Уралосибири", намеревшись план лесных заготовок в широком масштабе, решило организовать в навигацию будущего года собственный водный транспорт. Такой же план намечается и правлением "Союзбанка".

Сношения с Северной Америкой.

На последнем заседании правления "Закупсыбыта" между прочим, обсуждался вопрос об организации в Северной Америке торгового агентства.

Докладчик по давнему вопросу высказал мысль о необходимости обединения в этом деле всех крупных кооперативных организаций, что дало бы возможность избежать конкуренции на американском рынке.

ХРОНИКА.

Приветственная телеграмма Иркутскому Университету от Учительской Семинарии (Иркутск, ректору Университета). Наша учительская семинария горячо приветствует открытие давножданного первого раздатника высшего образования Восточной Сибири. В нем наше спасение от власти темы и проработителей. Пусть же через Университет растет и крепнет культурная мощь вашей и настрадавшейся Родины и благополучие русского народа.

Да здравствует наш Университет!

Директор Радецкий.

Кооперативная столовая. При учительской семинарии открыта кооперативная столовая для учащих, учащихся и служащих в ней.

Организация кооперативных курсов. Причины во внимание настойчивую необходимость распространения и нахождения кооперативных знаний путем открытия курсов или классов по кооперации и находит это рациональным средством пополнить ряды местных кооперативных работников, коллегии Распорядителей Неторгового отдела Прибайкальского Т-ва кооперативов во исполнение заданий кооперации ваша слишком своеобразным открытие классов по кооперации при местной торговой школе.

Для приведения в исполнение вышеизведенного, для подробной разработки программы и для приглашения преподавателей поставили избрать комиссию составом из 4-х лиц: М. В. Прокопьева, В. Н. Чудинова, Г. Д. Куренкова и Яковлева, представителя от отделения Кред. Союза.

Экскурсия учащихся. 20 октября нов. ст. в 9 час. вечера из Верхнеудинска выехала экскурсия учащихся II-го и I-го высших начальных училищ. Руководителями экскурсии являются инициаторы этой экскурсии уч. 2го высшего нач. уч. А. А. Клюкина и уч. 1го высшего нач. уч. Иютина. Экскурсия будет совершена в Петровский Завод и на 37 разъезд. В Петровском Заводе будут осмотрены заводы, а на 37 разъезд каменноугольные копи.

ПРОИСШЕСТВИЯ.

Убийство милиционера. В 9 час. вечера 19го сего октября милиционером Верхнеудинской Городской милиции Астраханцевым были выпущены из камеры оправиться два арестованных: Касанович Даниил и Некрасов Лев, содержащиеся под арестом, первый, — за поддельку документов со штемпелями, а второй за взлом замка в квартире с целью проникнуть в квартиру. Некрасовым была захвачена винтовка из караульного помещения, из которой он произвел выстрел в милиционера Астраханцева и убил его на смерть. Этой же пулей убит и арестованный Касанович Даниил. После этого Некрасов сбежал, захватив с собою винтовку и пистолет убитого милиционера Астраханцева. Розыск Льва Некрасова производится.

Кражи. Из быв. номеров "Якорь" 18 сего октября у гр. С. М. Васильева похищена романовская шуба и 300 р. Вор скрылся.

Лицо, подозреваемое в краже, а также и похищенные предметы не найдены.

Мадьярская газета "Пешти Хирлап", опасаясь обединившихся славян, сочувствует стремлению чехов к освобождению.

Она полагает, что для чехов было бы лучше основать свое государство в Си-

бири^и куда софтвертят чехо-словакам перебраться.

Отправка amer. войск.
ВЛАДИВОСТОК, 18 окт. Несмотря на мирные переговоры, военная деятельность Соединенных Штатов не слабеет.

По прежнему ежемесячно 250 тысяч солдат отправляются во Францию.

— 18 октября задержан бурят изава-

шай Бадма Ринчиновым, укравший двух

лошадей у бурата Цонгинского сомона

Ирдынска Гызын в первых числах сен-

тября.

Убийство. В ночь с 17 на 18 октября с. г. был убит неизвестно кем солдат 12-го В. Удинского полка Александр Савчук. Убийство совершило на берегу реки Селенги около торговой бани, в момент когда Савчук водил лошадей на водопой.

Смерть причинена ударом камня в голову и перерез горла.

Недоразумение. По квартирным вопросам различных видов в милиции бывает ежедневно до 10—15. Жалобы иногда бывают просто смешные, так: на днях гражданин К. заявила претензию в милицию на то, что у нее вышли пироги неудачно, потому, что ее соседка по квартире Н. сильно хлопала дверями в то время когда К. спала. Милиции все приходится выслушивать покорно и разъяснять куда обратиться недовольным.

Кражи. В ночь с 17го октября сего года у гражданина И. Куликова живущего по Мокрослободской улице, была совершена кража из амбара посредством взлома замков.

Из газет.**Цензура.**

Согласно предписания Н-ка Гарнизона г. Читы от 17 Октября 1918 года за № 2085 в Чите назначена военный цензор, как всей периодической печати так и почты, телеграфа, телефона и всех увеселительных мест. Но драмы цензуры предлагается обращаться к цензору.

Позиция Японии.

ШАНХАЙ, 6 октября. Сотрудник "Шанхайской газеты" сообщает из Пекина: Япония упорно настаивает, что ее интервенция имеет двоякое значение. Во-первых, она выступает во Владивостоке и Амурской области под командой ген. Отана по приглашению Америки. Во-вторых, в Забайкалье и на Монгольской границе, — согласно китайско-японскому договору. Выступление Японии в Забайкалье и на Монгольской границе очень интересует Пекин. До 29 сентября около 22 тысяч японских солдат прошли через Чань Чувь на север и еще около 15 тыс. находится в Мукдене, в ожидании. Недоверие русских против японцев все возрастает, благодаря отношению японцев к России. Всё находятся в ожидании, сможет ли новый демократический кабинет Хара выполнить задачу, заключающуюся в том, чтобы не допустить близорукой милитаристической политики Тerauchi.

"Маньчж."

Большевизм спрашивает.**Реакция на Уссурийской линии.**

Из Никольска и других станций Уссурийской дороги сообщают о массовых арестах, портв и других репрессивных мерах. Огряд атамана Калмыкова продолжает охоту за большевиками и большевики греются ему во всех лачугах. Всё за арестами в Никольске милицией арестован член главного дорожного комитета Зайченко. Железнодорожный комитет обратился с жалобой в гр. Вологодскому.

Помощь союзника.

В Чжалайпоре, японскими солдатами выброшены из квартир служащих дороги вещи и квартира занята японцами.

"Н. Ж."

ЗАГРАНИЦЕЙ

Заботы Германии о российской промышленности.

ВЛАДИВОСТОК, 18 окт. Из России сообщают, что Германия ассигновала 816 миллионов на поднятие русской промышленности. (Фета).

Вытеснение русских из Монголии.

УРГА, 17 октября. Монгольское правительство заявило Монгольскому национальному банку, являющемуся филиалом Сибирского Торг. банка об отнятии конфиссии, в виде несоблюдения банком условий поставленных ему монгольским правительством при открытии: невыпуск монгольской валюты, непостройка здания банка и пр. С закрытием банка коммерческое значение русских в Монголии свидется к нулю.

Нас изучат.

Австралия выслала большую экспедицию для изучения Сибири.

Совет соседей чехословакам.

Мадьярская газета "Пешти Хирлап", опасаясь обединившихся славян, сочувствует стремлению чехов к освобождению.

Она полагает, что для чехов было бы лучше основать свое государство в Си-

бири^и куда софтвертят чехо-словакам перебраться.

Отправка amer. войск.

ВЛАДИВОСТОК, 18 окт. Несмотря на мирные переговоры, военная деятельность Соединенных Штатов не слабеет. По прежнему ежемесячно 250 тысяч солдат отправляются во Францию.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ.**Расписание поездов.****Отправление из Верхнеуд.****Отправляются на Восток:**

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—1 ч. 18 м. дня.

7 ч. 40 м. веч.

Прибывают с Востока:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 3—10 ч. 38 м. веч.

7 ч. 30 м. дня.

Отправляются на Запад:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 3—11 ч. 25 м. веч.

7 ч. 10 м. веч.

Прибывают с Запада:

через день по четным числам почтово-пассажирский № 4—12 ч. 55 м. дня.

6 ч. 56 м. веч.

Победа приг. сооб. (В.-удинск. ст. Дивиз.)**Отпр. из В.-удинск.****Отпр. из Дивиз.**

№ 41—6 ч. 24 м. у.

№ 43—10 ч. 44 м. у.

№ 45—1 ч. — м. д.

№ 47—3 ч. — м. д.

№ 49—6 ч. 24 м. д.

№ 42—7 ч. 40 м. у.

№ 44—11 ч. 40 м. у.

№ 46—2 ч. — м. у.

№ 48—3 ч. 40 м. д.

№ 50—7 ч. 30 м. в.

Приб. в Верхнеуд.

№ 42—8 ч. — м. у.

№ 44—12 ч. — м. д.

№ 46—2 ч. 20 м. д.

№ 48—4 ч. — м. д.

№ 50—7 ч. 50 м. в.

№ 41—6 ч. 40 м. у.

№ 43—11 ч. — д. в.

№ 45—1 ч. 16 м. д.

№ 47—3 ч. 16 м. д.

№ 49—6 ч. 40 м. в.

Приб. в Дивиз.

№ 42—8 ч. — м. у.

№ 44—12 ч. — м. д.

№ 46—2 ч. 20 м. д.

№ 48—4 ч. — м. д.

№ 50—7 ч. 50 м. в.

№ 41—6 ч. 40 м. у.

№ 43—11 ч. — д. в.

№ 45—1 ч. 16 м. д.

№ 47—3 ч. 16 м. д.

№ 49—6 ч. 40 м. в.

Приб. в Дивиз.

№ 42—8 ч. — м. у.

№ 44—12 ч. — м. д.